

SEPTEMBRIE 1989

EDITATĂ ÎN COLABORARE CU COMITETUL JUDEȚEAN  
DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ SUCEAVA

## Anotimp statornic

Incepe o nouă toamnă a vârstei noastre în această țară, o toamnă mai bogată, cum n-a fost nicicând, din ale cărei semne de ceară, înscrise pe așezări și ogoare, se va lega un cuvânt nou pentru poemul ce ne-a fost dat să-l rostuiți împreună.

Vizita de lucru a secretarului general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, pe meleagurile Moldovei noastre a constituit un prilej de bucurie pentru toți locuitorii Țării de Sus, dar și de gândire revoluționară a muncii noastre de viitor. Acum pământul se deschide și dăruiește lumină. Griu și micre și piine și poame și vin și uleiuri înmiresmate răsăr din lumină, în timp ce un cîntec îndepărtat se cernă peste livezi și peste trupul celor dărușiți cu iubire.

Patria veghează lucrările anotimpurilor. Toamna, mai mult ca oricând, poți să pornești la drum și să cercezezi alcătuirea munților. Invelişul de brazi, invelişul de piatră, invelişul de tăcere al munților. Să vezi, să înțelegi, să știi.

Patria veghează lucrările adevărului. Ea este cu noi în toate zilele, văzută de toți și văzîndu-ne. Gîndul nostru dacă ar zăbovi în încăperile ei, s-ar scutura de pe el teama și nehotărîrea, minciuna și graba, cenușa clipelor goale și toate veșmintele de prisos. Gîndul nostru n-ar mai fi ră-tăcitor printre atîtea lucruri pe jumătate uitate, printre învățăturii și cuvinte nefolositoare, printre amintiri fără noimă.

Patria veghează lucrările Poeziei. Lumina pe care o purtăm în cuvinte se poate mișca pe valurile tristeții sau ale bucuriei, poate exista cu folos ori într-o zadarnică frămîntare. Ea poate rămîne ascunsă și singură, sub invelişul tare al tăcerii ori se poate face cunoscută în afară, prin înflorirea imaginii.

Patria singură știe și ne poate spune cînd și ce anume se va naște în noi, cum să primim darul, unde să-l așezăm și cum să-l înțelegem.

Ca într-un bob de griu aruncat pe ogor, în care așteaptă cu răbdare piinea cea de totdeauna, patria se arată dinspre viitor. Intră în singe, face să se înfioare oglinda palidă a obișnuinței, mișcă de pe soclu statuile singurătății și primenește odăile dragostei. Lumea pe care patria o așează-n cuvinte așteaptă în depărtări. Ea crește deopotrivă din sarea vieții și din ochiul așintit asupra celor care știu, asupra celor care bănuiesc și asupra celor care așteaptă.

În miezul ei, cîntecul aspru, iarba neștiutoare și vîntul.

Patria veghează lucrările viitorului. Pentru ca în fața Poeziei să nu se ridice nici o tristețe și să nu se aștearnă umbra pe mina care împrăștie sămînța-n ogor, așa cum ne învăța secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

V. R.

## SEPTEMBRIE

Din care flori și din care ninsori  
Sufletul tău luminează-n septembrie

Cînd numai eu stăpîn al trecerii tîrzii  
Te-aștept să vii să reînvi  
Ca în cumplitul anotimp de-atunci...

Ori ai uitat pe ce tîrim te-am devorat  
Pe care unclă de speranțe te-am tubit  
În care lună eu sălbatec te-am urit  
Deși credeam în trandafiri  
Și-n doamnele înalte și subțiri  
Deși eu nu murisem încă și eram

Din care flori din care ram  
Din ce ninsori ?

George DAMIAN

## „Roman, mai ales de cîțiva ani încoace, se poate numi orice carte...”

Interviu cu Liviu Ciocărlie



Ion GRIGORE :

„Rod bogat”

## A PRVI Dar mai ales...

Am întîrziat mult timp, am revenit și iarăși m-am simțit revenit și iarăși m-am simțit chemat în minunata expoziție deschisă la Suceava de Florin Niculiu, suflet ales, cu chip senin, desprins parcă dintre portretele Voroneșului, legat de noi prin iubirea ce ne-o poartă, prin lucrări donate muzeului și în special prin ofrandă smulsă din sufletul frumos al celei care a fost Mimi Poaleanu și a cărei excelentă tapiserie de mulți ani înmănează Joaierul de la ctaj al casei noastre de cultură.

Am revenit să revăd lucrarea intitulată „Geneză” trimițînd către alții de înțeleapta zicere că lucrurile mari sînt simple. Am adăstat îndelung și am monologat vis-à-vis de lucrări precum „Zidul”, „Zid în primăvară” sau de cele din ciclul ce se constituie într-un reușit și respectuos omagiu intitulat „Unde ești, copilărie, cu pădurea ta cu tot ?...”

Dar mai ales am revenit ca să culeg din culorile limpezi și calme ale lui Florin Niculiu, din albul imaculat al simezelor împodobite măestru vocea-in-

demn, vocca imnică, vocca strigăt a poetului Ioan Alexandru, venit să-l prezinte, venit să ofere cu marea lui generozitate tuturor celor de față buchete mari de înflăcărate metafore. Clipa a fost memorabilă, unică. Trimiterile sale către rădăcinile gândirii și simțirii omenești, lauda adusă cugetului românesc de azi și din totdeauna, din totdeauna și de azi, stărute cu forța cu care zidirile din Nordul Moldav sînt și vor fi dovezi peremptorii. Topit de flacăra gîndului, involburat de razele sculptoare

ale marilor adevăruri culese din cultura universală, rostirea poetului a fost un înn adresat trudei întru căutarea frumosului, efortului de a sfîșia formele, aparențele pentru a dezvălui miezul de aur al lucrurilor. Și a ieșit din furtuna acestor mari idei acostind la fărîmul străbun al patriei, acasă la marea voievod pe care-l divinizează, reculegîndu-se cîtînd poezia „Testamentul lui Ștefan cel Mare”.

Clipa a fost memorabilă, unică.

Alexandru TOMA

autograf

## Nicolae Labiș

(INEDIT)  
— fragment —

Arc sunător de ape și de munți,  
Priviri învirtețite ce palpită,  
Pămînt cu grîne, minereu și viernii  
Cupola cerului neliniștită ;  
Furtuna ce le-a bîntuit, acum  
S-a împărțit în fierberii unitare  
Alcătuind cu surde încordări  
Cristalele de vreme viitoare

Atotputernic, nevăzut de toți,  
Vislește-un duh magnetic peste țară  
Îndreaptă către poli pe toți acci  
Ce în furtună se amestecară.  
Statornicește drumuri de destin

Puterea decantării sociale,  
Ne-nclintă ori ne mișcă neclintat  
Cu-adîncul revelațiilor sale

Eu văd un fel de cîmp de bătălie  
În largul arc de ape și carpați ;  
Se zbuciumă-o mulțime mijlocie,  
Se nasc eroi și mor eroi secați,  
Dar printre toți, închis în strai modest,  
E cel mai bun : se vede de departe  
Cu sufletul ca spada de curat  
Necunoscut de osteneți, nici moarte

1. Literatura noastră traversează „molima romanului”. Starea și bunăstarea ei se leagă acum de căderea în roman. Chiar dumneavoastră sînteți un „recidivist”, CLOPOTUL SCUFUNDAT fiind — observația s-a făcut — „un roman singular”. „Criticii sînt șmecheri” — ziceați, odată. „Năvala” lor la roman ar merita o deslusire, o explicație, încercați ?

Am spus așa ceva despre critici ? Destul de urit din partea mea. De ce năvălește ei asupra romanului ? Înțeleg că e vorba despre critica actuală. Năvălește astăzi fiindcă au făcut-o dintotdeauna, încă de la Sainte-Beuve. Reamintesc : Ibrăileanu, Lovinescu, Călinescu. Poate o fac — cei de astăzi — și fiindcă există o tendință de ștergere a frontierelor și de amestec al genurilor. Oricum, problema nu mă privește, cum dați a înțelegere, personal. Am practicat critica, însă nu sînt critic. Cum bine s-a spus, n-am „suflet de critic”. O vreme am crezut că aș fi, de fapt, prozator. Acum, văzînd că am scris între timp, aș spune că sînt altceva : un diletant. Nu luați afirmația, neapărat, drept o probă de modestie. Diletantul se mișcă într-un spațiu vast, a cărui limită de jos este veleitarismul, pe cînd limita de sus este literatura mare. Între cele două margini diletantul poate fi orice, cu o singură excepție : nu poate fi scriitor bun, scriitor profesionist. Însă poate fi un autor mai interesant decît scriitorul bun. Un astfel de autor, cel puțin pe alocuri, sper că sînt.

De ce se scriu atîtea romane ? Fiîndcă, spre deosebire de alte specii, romanul nu și-a fixat criteriile după care să fie recunoscut. Roman, mai ales de cîțiva ani încoace, se poate numi orice carte. Pînă și Clopotul scufundat.

2. Să fie și nevoia de a rata mai multe genuri ? Oricum, e prea evident că ați ratat ratarea ! Poate că acest ultim roman al dumneavoastră — ca viață scrisă, ca autobiografie spirituală încărcată de tristețe — înterogînd „omul ca ființă nepricepută” și-a propus — iarăși vă citez — „valorificarea eșecului”. Asa să fie ?

Ratarea în mai multe genuri e tot o problemă a criticului literar și, ca atare, nu mi-o asum. În schimb, eșecul este o problemă a scriitorului

modern. Epoca modernă începe cu eșecul Cărții lui Mallarmé. El ar fi vrut să înlocuiască lumea cu o carte desăvîrșită în sine, ferită de hazard, și n-a reușit. Însă a fost un eșec necesar, unul constitutiv textului modern, cîtă vreme acesta are ca principiu contradicția, fiind deci ceva ce se face și se desface — ori se „deconstruește”, cum se spune astăzi — în același timp.

Aceasta, sub aspect teoretic general. Ce am încercat eu însumi în acest context ? Din nou nu mă recunosc în citat ; sintagma „valorificarea eșecului” mi se pare meschină. Ce m-ar interesa ar fi să înțeleg cît de cît relația stranie dintre eșecul inevitabil al oricărei vieți și obiectul durabil pe care, uneori, îl produce acest eșec. Mergînd pînă la posibilitatea bizară ca obiectul durabil produs de eșecul vieții să fie chiar imaginea aceleiași vieți. Mă gîndesc, de pildă, la Memoriile ducelui de Saint-Simon, discurs fastuos despre un sentiment de frustrare, sau chiar la Amintiri din copilărie, întrucît pentru Creangă părăsirea lumii descrise în carte are sensul alungării din paradisi.

3. Totuși, se schimbă ceva în literatură ? Cineva vorbea de „potențele prozei confesive”. Dumneavoastră vă livrați cu o sinceritate fără rest. Sunteți un prozator „fără mască” ; scrieți proză, nu literatură. Literatura ar miza pe „adevărul” ficțiunii ; or, dumneavoastră respingeți transfigurarea. Fantul de a scrie nu presupune investiția ficțională ?

Se vede că sînt condamnat să pun sub semnul întrebării tot ce fac. Dar acesta e adevărul : deși îmi place s-o citești și s-o scriu, nu pun mare preț pe literatura confesivă actuală. Găsesc că este o manifestare a postmodernismului, pe care de asemenea nu pun mare preț. El reprezintă, cred, o tendință de neutralizare a poliilor energetici și de instalare a inconsistenței în creație. În ce privește proza, ideea lui Thibaudet rămîne valabilă : prozatorul nu se poate mărturisi pînă la capăt, pînă în adîncul ființei, decît prin ficțiune. Arta e un mod al individului de a se

(continuare în pag. 4)

Consemnat de  
Adrian Dinu RACHIERU





